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И З  С В Е  Т А

СА ЈАМ У ФРАНК ФУР ТУ –  
СВЕТ СКА ПО ЗОР НИ ЦА ПРО ТЕ СТА

Ме ђу на род ни са јам књи га у Франк фур ту ове го ди не је као 
по ча сног го ста пред ста вио Ита ли ју и ње не са вре ме не књи жев ни
ке. Ме ђу тим, из зва нич не ита ли јан ске де ле га ци је из о ста вљен је 
Ро бер то Са ви ја ни, ау тор Го мо ре и же сто ки кри ти чар ак ту ел не де
сни чар ске вла де. Из вла де су се прав да ли да ње го во из о ста вља ње 
из сто чла не де ле га ци је ни је дис кри ми на ци ја, не го же ља да се и 
дру гим пи сци ма омо гу ћи да бу ду у фо ку су па жње. Ипак, са чи ње
но је про тест но пи смо ко је је пот пи сао 41 ау тор. У ње му је ре че но 
да је ис кљу че ње Са ви ја на до след но обра сцу пре ма ко јем вла да 
пред све том про јек ту је сли ку др жав ног кон сен зу са, док на до ма
ћем те ре ну гу ши умет нич ке сло бо де „ма ње или ви ше екс пли цит
ним об ли ци ма цен зу ре”. Чак су и по је ди ни ау то ри, по пут Па о ла 
Ђор да на и Ан то ни ја Ску ра ти ја, от ка за ли сво је уче шће, или су 
на сту па ли на дру гим са јам ским до га ђа ји ма у тре нут ку ка да је ита
ли јан ски ми ни стар кул ту ре све ча но отва рао са јам. Што се ти че 
Са вија ни ја, он се по ја вио на сај му на лич ни по зив ди рек то ра Јир
ге на Бо са.

То ком сво је исто ри је ду ге се дам де сет и пет го ди на, на сај му 
у Франк фур ту су се де ша ва ли мно ги до га ђа ји ко ји би се мо гли 
опи са ти кон тро верз ним. Пр вих го ди на, по сто ја ли су зах те ви да 
се за бра ни уче шће нео на ци стич ким из да ва чи ма, али су ор га ни за
то ри то од би ли, до кле год се не утвр ди да је не ко од њих пре кр шио 
за кон. Би ло је и на сил них про те ста, по пут де мон стра ци ја хр ват ске 
уста шке еми гра ци је пред штан дом Ју го сла ви је 1966, или де мон
стра ци ја про тив вој не дик та ту ре пред штан дом грч ких из да ва ча 
1967. По сле 1989. и по зи ва на уби ство Сал ма на Ру жди ја с вр ха иран
ске др жа ве, ор га ни за то ри су мо ра ли да на ду же вре ме ис кљу че 
Иран из уче шћа. Ипак, са јам из 1968. је по ма сов но сти де мон стра
ци ја ушао у исто ри ју као „по ли циј ски са јам”. Не мач ко удру же ње 
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књи жа ра је те го ди не до де ли ло „На гра ду ми ра” Ле о пол ду Сен го ру, 
пе сни ку и пр вом пред сед ни ку Се не га ла, ко ји је пре до ла ска по по
ве љу угу шио сту дент ске де мон стра ци је. 

НА ГРА ДА „МАЈЛС ФРЕН КЛИН”

Нај зна чај ни је књи жев но при зна ње у Ау стра ли ји, на гра да 
„Мајлс Френ клин”, но си име по ау тор ки ро ма на Мо ја бли ста ва 
ка ри је ра (1901), ко ји је по об ја вљи ва њу при ву као па жњу због реа
ли стич ног при ка за жи во та у уну тра шњо сти зе мље, али је и де це
ни ја ма ка сни је на ње га из но ва ука зи ва ла фе ми ни стич ка кри ти ка 
због глав не ју на ки ње и ње ног ста ва да од би је брак са бо га тим зе
мљо по сед ни ком ка ко би са чу ва ла свој иден ти тет и сле ди ла ка рије
ру књи жев ни це. Ово го ди шњи ла у ре ат је књи жев ни ца або ри џин ског 
по ре кла Алек сис Рајт (1950) за ро ман Вре дан хва ле (Pra i sworthy). 
Рај то ва је већ јед ном до би ла ово при зна ње, за ро ман Кар пен те
ри ја (Car pen te ria, 2007), на зва ном по исто и ме ном за ли ву чи ју око
ли ну на се ља ва ју при пад ни ци або ри џин ског на ро да Ва ан ји, из 
ко јег по ти че ау тор ка. За сво ју дру гу на гра ђе ну књи гу, по за ма шног 
оби ма од 720 стра ни ца, из ја ви ла је да ју је пи са ла прет ход них де
сет го ди на. Ро ман при по ве да о ка та стро фал ном пре о бра жа ју пре
де ла узро ко ва ном фан та зи ја ма бе ла ца про тив ко јих се бу не до мо
ро ци и пре те ћој еко ло шкој ка та стро фи ко ја се пре тва ра у ше му за 
из вла че ње па ра. Ка ко ка же књи жев ни ца, на ме ра јој је би ла да 
на пи ше књи гу ко ја „осли ка ва дух са вре ме ног до ба и сло же но сти 
жи во та у дру штву ко јим упра вља ју и ма ни пу ли шу мул ти на ци о
нал не кор по ра ци је удру же не са ко рум пи ра ним по ли ти ча ри ма”. 
Још пре не го што је до би ла на гра ду, на ову књи гу је ука за но у 
Њу јорк тај мсу као на „нај ам би ци о зни ји и нај за о кру же ни ји ау стра
лиј ски ро ман у овом ве ку ко ји ши ри про зне мо гућ но сти”.  

IN ME MO RI AM: ЕД НА О’Б РА ЈЕН (1930–2024)

„Џојс је у књи га ма Да блин ци и Пор трет умет ни ка у мла до
сти по стао пр ви ир ски ка то лик ко ји је сво је ис ку ство и окру же ње 
учи нио пре по зна тљи вим. Свет Но ре Бар накл [Џојсове супруге] 
мо рао је да че ка на про зу Ед не О’Б ра јен”, на пи сао је Фи лип Рот о 
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три ло ги ји Про вин ци јал ке, ко ја се са сто ји из ро ма на Про вин ци јал
ке (1960), Уса мље на де вој ка (1962) и Де вој ке у срећ ној брач ној лу ци 
(1964). Иа ко се по сле сту ди ја фар ма ци је и уда је пре се ли ла у Ен гле
ску, Ед на О’Б ра јен је оста ла пре о ку пи ра на за ви ча јем и те ма ма осо
бе ним за ир ску књи жев ност: су коб са уско гру дом ка то лич ком сре
ди ном, рас про стра ње на бе да и ал ко хо ли зам, оп шти осе ћај без на ђа. 
По врх то га, до та кла се и уну тра шњег жи во та же на и њи хо вих 
од но са са му шкар ци ма, с искре ним опи си ма сек су ал но сти и стра
сти. На рав но да ова ква књи жев на не спу та ност ни је би ла при ја тељ
ски до че ка на у Ир ској ше зде се тих го ди на, те су јој књи ге за бра
њи ва не, а ау тор ка про ка за на да „кле ве ће ир ске же не”. Ко ли ко год 
ње на про за би ла ви со ко це ње на у књи жев ним кру го ви ма, О’Б ра
је но ва је у ир ској јав но сти ду го но си ла озло гла ше ну ре пу та ци ју 
гла му ро зне и опа ке же не, чи је име је си но ним за грех и суб вер
зив ност.

По сле три ло ги је, О’Б ра је но ва је на ста ви ла пло до но сну књи
жев ну ка ри је ру, са два де се так ро ма на и зби р ки при по ве да ка, као 
и осам дра ма и не ко ли ко деч јих књи га. У по то њим де ли ма ли не
ар но ре а ли стич ко при по ве да ње усту па ме сто књи жев ном екс пе
ри мен ту (на при мер, ро ман Ноћ из 1972. је на пи сан као је дан не
пре ки ну ти мо но лог). У пи са њу се уо ча ва очи гле дан ути цај Џој са, 
ко га је на вод но уме ла на и зуст да ци ти ра. По пут Џој са, она је уви
ђа ла ка ко се ка ден ца, ри там и син так са ен гле ског ка кав се го во ри 
у Ир ској мо гу ис ко ри сти ти да се пи са ње осло бо ди ем пи риј ских 
им пул са и про го во ри о ле пе зи те ма, да ју ћи гла са и жен ској су бјек
тив но сти. Та ко ће и ма сив не по ли тич ке, дру штве не и еко ном ске 
про ме не ко је су по тре са ле Ир ску на ћи ме ста у ро ма ни ма из де ве
де се тих го ди на, по пут Ку ће ве ли чан стве не изо ла ци је (1992) или 
Крај ре ке (1996).

По сто ји анег до та да је Кин гсли Еј мис из ја вио ка ко она за свој 
ро ман пр ве нац за слу жу је да до би је „ње го ву лич ну књи жев ну на
гра ду”, што је ка сни је че сто ду хо ви то спо ми ња но као На гра да 
„Кин глси Еј мис”. Но, по ред ње је до би ла и мно штво пра вих при
зна ња, по пут Европ ске на гра де за књи жев ност 1995, На гра де ир
ског ПЕНа 2001, Ме ђу на род не на гра де за при чу „Френк О’Ко нор” 
за збир ку Све ци и гре шни ци и нај ви шег ир ског др жав ног при зна ња 
за умет ни ке, Sa oi of Aosdána. Пре ми ну ла је 27. ју ла. 

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




